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Ο πολιτικός 
της λογοτεχνίας

Του ΒΑΣΙΛΗ Κ. ΚΑΛΑΜ ΑΡΑ

Ο καρκίνος είχε χτυπήσει τον Νίκο 
Θέμελη εδώ και καιρό, κι αυτός ή
ταν ένας σοβαρότατος λόγος να 

βρισκόμαστε κοντά του ως συμπάσχοντες. 
Ανθρωπος του ευρωπαϊκοί’ Διαφωτισμού, 
ορθολογιστής, σκεπτικιστής και φιλοευ- 
ρωπαϊστής, ακολούθησε μέχρι τελευταίας 
κεραίας το ξένο παράδειγμα. Του έδωσε 
ελληνικά χαρακτηριστικά και ελληνικό 
χρώμα, μέσω της πεζογραφίας του, γι’ αυτό 
αγαπήθηκε από τους αναγνώστες 
του, οι οποίοι του έδωσαν το βρα
βείο του ευπώλητου συγγραφέα.

Ο προνομιακός λογοτεχνικός 
του τόπος, η αστική τάξη του Ελλη
νισμού, προτού συγκροτηθεί το 
ελλαδικό κράτος, όταν η ομογέ- 
νεια αφιέρωνε την ενεργητικότη- 
τά της, με αίσθηση ταυτοχρονίας, 
στον Κερδώο καιτον Λόγιο Ερμή.
Αυτοί οι Ελληνες της Διασποράς 
δημιούργησαν μακρά παράδοση, 
η οποία ακόμη έχει αφήσει τον α
πόηχό της, σε μεγάλα εμπορικά 
και πολιτισμικά κέντρα της Μι
κρός Ασίας, των Παρευξείνιων 
Χωρών και της Ρουμανίας.

Μέχρι την τελευταία του στιγμή 
παρέμεινε δημιουργικός και ευ- 
ζωιστής, αφού, πέραν της πολιτι
κής και της λογοτεχνίας, «έπαιζε» 
με τη ζωγραφική και τη μαγειρι
κή. Το νήμα τελικά έσπασε το α
πόγευμα του περασμένου Σαββά
του. Η κηδεία του θα γίνει σήμερα 
το απόγευμα στις 5.30, στο κοιμη
τήριο Παπάγου. Ο Νίκος Θέμε- 
λης είχε ζήσει εξήντα τέσσερα 
χρόνια ζωής, με την πολιτική να 
κατέχει ένα σημαντικό κομμάτι 
της βιογραφίας του.

Η πολιτική του σταδιοδρομία 
συνδέθηκε με τον Κώστα Σημίτη, 
από το 1981. Ηταν ο προσωπικός 
φίλος και συνεργάτης του στα υ
πουργεία Γεωργίας, Εθνικής Οικονομίας, 
Παιδείας και Βιομηχανίας. Οταν ο Κώστας 
Σημίτης βρέθηκε, μετά το θάνατο του ιδρυ
τή του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Παπανδρέου, στη 
θέση του προέδρου του κόμματος, που το ο
δήγησε νικηφόρα στην εξουσία, ο Νίκος 
Θέμελης ήταν η αναπνοή του. Ο Νίκος Θέ- 
μελης συντονίστηκε με τον εκσυγχρονισμό, 
την ευρωπαϊκή διάσταση και τις κεντρικές 
πολιτικές επιλογές της πρωθυπουργίας Κώ
στα Σημίτη (1996-2004), κρατώντας το ρόλο 
του διευθυντή του γραφείου του.

Η ταυτότητά του έγραφε τόπο και χρονιά 
γέννησης, την Αθήνα του 1947, μ’ όλα τα συμ- 
φραζόμενατης μεταπολεμικής τρέλας, με 
τους Ελληνες στρατοπεδευμένσυς σε αντίπα

λες ιδεολογίες. Η Γερμανική Σχολή Doerp- 
feld Gymnasium, την οποία τελείωσε, δεν 
προοριζόταν για τον καθένα. Ομως, για αυ
τούς που μπορούσαν να ανταποκριθούν οι
κονομικά, ήταν η προετοιμασία για μια μελ
λοντική αποκατάσταση. Οπερ και εγένετο.

Πρώτα σπούδασε νομικά στο Αριστοτέ- 
λειο, ακολούθως υπηρέτησε την προβλε- 
πόμενη στρατιωτική θητεία και, με το δε
δομένο της γερμανογλωσσίας, είχε ακόμη 
ένα χαρτί για τη σταδιοδρομία του: εκπό

νησε το διδακτορικό του στη Γερ- 
μανία, το 1975, σε θέματα Ευρω
παϊκών Κοινοτήτων. Επιστρέφο- 
ντας στην Ελλάδα, εργάστηκε 
στην Αγροτική Τράπεζα, στο υ
πουργείο Οικονομικών και στη 
Νομική Υπηρεσία του Συμβουλί
ου Υπουργών στις Βρυξέλλες. Οι 
θεσμικές του ευθύνες ποτέ δεν 
τον απομάκρυναν από την άσκη
ση του επιστημονικού λόγου: δεν 
ήταν λίγες οι δημοσιεύσεις του γύ
ρω από ζητήματα Ευρωπαϊκής 
Ολοκλήρωσης.

Τα βιβλία του
Η είσοδός του στην πεζογραφία 

εγκαινιάστηκε, το 1998, με το μυθι
στόρημα «Η αναζήτηση», που θα 
αποτελούσε το πρώτο μέρος μιας 
τριλογίας. Ακολούθησαν η «Ανα
τροπή» (2000) και η «Αναλαμπή» 
(2003). Το γεγονός ότι επέλεξε να 
εμφανίσειτο λογοτεχνικό του πρό
σωπο επί πρωθυπουργίας Σημίτη, 
στην οποία είχε καθοριστική επιρ
ροή, σχολιάστηκε από ορισμένους 
κύκλους κι όχι μόνο λογοτεχνικούς.

Για το δεύτερο μέρος της τριλο- 
γίας του τιμήθηκε με τρία βρα
βεία: Κρατικό Π εζογραφίας, 
«Διαβάζω» και «Πρωτοποριακής 
Δημιουργίας - Γιάννος Κρανιδιώ- 
της». Το λογοτεχνικό του πορτρέ
το ολοκληρώνεται με τα πεζά του 

«Για μια συντροφιά ανάμεσά μας» (2005), 
«Μια ζωή δυο ζωές» (2007), «Οι αλήθειες 
των άλλων» (2008), «Η συμφωνία των ο
νείρων» (2010). Τα βιβλία του κυκλοφο
ρούν από τις εκδόσεις «Κέδρος» και «Με
ταίχμιο». Τα έργα του («Η αναζήτηση», «Η 
ανατροπή», «Η αναλαμπή», «Για μια συ
ντροφιά ανάμεσά μας») μεταφράστηκαν 
στα γερμανικά, τα ιταλικά, τα ρουμανικά 
και τα τουρκικά.

Συλλυπητήρια έστειλαν οι: Κάρολος Πα- 
πούλιας, Γιώργος Παπανδρέου, Αλέξης 
Τσίπρας, Ντόρα Μ πακογιάννη, Φώτης 
Κουβέλης, Φίλιππος Πετσάλνικος, Αννα 
Διαμαντοπούλου, Ανδρέας Λοβέρδος, Μι- 
χάλης Καρχιμάκης, Θανάσης Δαβάκης. x

Η τριλογία 
«Αναζήτηση», 
«Ανατροπή» και 
«Αναλαμπή»

Ο Ni'kos 
θ έμ ελη  
παρέμεινε 
δημιουργικόέ 
καιευζωιστήε 
μέχρι και την 
τελευταία 
στιγμή
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ΙΟΥΛΙΟΙ
15 λ  16 Μικρά θέατρο Αρχαίας Επιδαύρου
Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου
1 ( Κάστρο Καβάλας, Φεστιβάλ Φιλίππων - Θάσου
20 Αρχαίο θέατρο Θάσου, Φεστιβάλ Φιλίππων - Θάσου
25 Κηποθέατρο Λεμεσού, Κύπρος
20 Σκαλί Αγλαντζιάς, Κύπρος
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ
03 Ρόδος
20 Ελευσίνα, Αισχύλεια 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ
05 Αρχαίο Οδείο Πάτρας, Διεθνές Φεστιβάλ Πάτρας 
12 Θεσσαλονίκη, Φεστιβάλ Μονής Λοζαριστών 
15 Βεάκειο θέατρο
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